

Toán 3
Tiết 113: PHÉP CỘNG TRONG PHẠM VI 10 000 

I. Yêu cầu cần đạt:
1. Kiến thức:
- HS thực hiện được phép cộng các số có đến bốn chữ số (có nhớ không quá hai lượt và không liên tiếp).

- Lựa chọn được phép toán đế giải quyết được các bài tập liên quan đến phép toán.
2. Năng lực:
- Phát triển năng lực lập luận, tư duy toán học và năng lực giao tiếp toán học.
- Năng lực tự chủ, tự học: lắng nghe, trả lời câu hỏi, làm bài tập.

- Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo: tham gia trò chơi, vận dụng.

- Năng lực giao tiếp và hợp tác: hoạt động nhóm.

3. Phẩm chất:
- Phẩm chất nhân ái: Có ý thức giúp đỡ lẫn nhau trong hoạt động nhóm để hoàn thành nhiệm vụ.

- Phẩm chất chăm chỉ: Chăm chỉ suy nghĩ, trả lời câu hỏi; làm tốt các bài tập.

- Phẩm chất trách nhiệm: Giữ trật tự, biết lắng nghe, học tập nghiêm túc.

II. Đồ dùng dạy học:
- BGĐT, PHT.

III. Các hoạt động dạy học chủ yếu: 
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1. Khởi động (3 – 4’)

	- GV tổ chức trò chơi để khởi động bài học.
+ Việt Nam có bao nhiêu dân tộc anh em?

+ Hãy kể tên một số dân tộc mà em biết.

- GV nhận xét, tuyên dương.

- GV dẫn dắt vào bài mới.
	- HS tham gia trò chơi.
+ 54 dân tộc anh em.

+ HS trả lời.

- HS lắng nghe.

	2. Khám phá (9 – 10’)

	- GV hỏi HS:  Các em có nghe nói về dân tộc Cống và dân tộc Lô Lô chưa?
- GV dẫn dắt vào tình huống được đưa ra trong SGK: “Dân tộc Cống có 2 729 người, dân tộc Lô Lô có 4 827 người. Hỏi hai dân tộc có tất cả bao nhiêu người?”
- GV yêu cầu HS đưa ra phép tính thích hợp. 

- Từ đó, GV dẫn dắt đến với kĩ thuật tính.
- GV nhấn mạnh lại cách đặt phép tính cộng (tính dọc), sau đó hướng dẫn HS thực hiện cộng từng hàng lần lượt từ phải qua trái (tương tự như phép cộng có nhớ trong phạm vi 1 000).
	- HS nêu.
- HS lắng nghe tình huống.

- HS lần lượt nêu phép tính.

- HS thực hiện vào bảng con.

- 1 HS lên bảng thực hiện; nêu cách làm.

- Lắng nghe.



	3. Hoạt động (15 - 17’)

	* Bài 1/39 (4 – 5’)
+ KT: Phép cộng trong phạm vi 10 000.

- Soi bài.

- GV tổ chức nhận xét, củng cố cách tính.

- GV nhận xét, tuyên dương.

+ Em tính theo thứ tự nào ?

* Bài 2/39 (5 – 6’)

+ KT: Cách đặt tính và thứ tự thực hiện phép tính cộng phạm vi 10 000.

- Chữa bài.

? Khi đặt tính và tính cộng em cần chú ý gì ?

- GV chốt ý kiến đúng.

* Bài 3/39 (6 – 7’)

+ KT: Phép cộng trong phạm vi 10 000 trong toán có lời văn.

- GV gọi HS đọc đề; HD phân tích đề:

- GV cho HS làm bài tập vào vở.

- Gọi HS chữa bài, HS nhận xét lẫn nhau.

? Em vận dụng kiến thức nào để làm bài ?

- GV nhận xét, tuyên dương.
	- HS làm việc cá nhân (PHT).

- HS nhận xét, đối chiếu bài.

- Làm bảng con.

- HS nhận xét, nêu cách đặt tính và cách tính.

- Lắng nghe, ghi nhớ cách thực hiện.

​​

- HS đọc đề toán.

- HS làm vào vở.

- Chữa bài, nhận xét.

                    Bài giải
Vụ mùa năm nay, bác Dương thu hoạch được số  thóc là:
         2 530 + 550 = 3 080 (kg)

                    Đáp số: 3 080 kg thóc.

	4. Vận dụng (2 - 3’)

	- GV tổ chức trò chơi Ai nhanh, ai đúng? 

+ Đúng điền Đ; sai điền S vào chỗ chấm:

a)    4625     b) 4 625        c)     4 625    

    + 438           + 438               + 438    

       9005…..     5053  ……      5063 ……     

- Nhận xét, tuyên dương.
	- HS làm BC.

- Đáp án: a – S; b – S; c. - Đ


IV. Điều chỉnh sau bài dạy

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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